

# 2020年婚姻大数据出炉： 宁波人的 “婚事”如何？

结婚人数“触底反弹”  
离婚的仍在“高位横盘”

戴着口罩去领结婚证,这样的记忆,对于在2020年登记结婚的新人来说,将是一段难以忘怀的经历。受新冠肺炎疫情影响的2020年,宁波人的“婚事”如何?

日前,记者从市民政局了解到,2020年,全市共办理结婚登记34772对,其中境内居民34712对,涉外结婚60对;有17078对夫妻办理离婚,各自开启新的生活。

## 结婚

### 戴着口罩去登记成特殊记忆

2020,因为谐音“爱你爱你”,成了一个潜藏着无数结婚“好日子”的年份。但因为疫情影响,不少新人经历了一段好事多磨的结婚登记之旅。这也使得去年34772对新人登记结婚的数字看起来不是那么“闪耀”,比2019年全年的32604对仅有2000来对的增长。

回望2020,不少“好日子”都白白“浪费了表情”。比如,2月2日,原本可以凑成举世无双的“20200202”,但疫情期间我市各地婚姻登记场所关闭了;2月14

日,西方情人节,疫情仍未解除;直到5月20日,“20200520”,绝对的“王炸”级“好日子”,随着疫情的缓解,这一次,新人们终于群体出动了,让整个宁波都洋溢着幸福的味道……

提前网上预约、限流等候、严格“绿码”查验才可进入,戴着口罩走进婚姻登记处,消毒水的味道淡淡弥漫,每对新人之间隔离一个座位……这样的“规格”,或许在多年后回忆起来,也只有2020年这个特殊的年份才出现过,而这也成为新人们独特的记忆。

## 离婚

### 17078对,仍在历史高位

去年,宁波共有17078对夫妻办理了离婚,走向劳燕分飞。这个数字,较2019年的17766对下降了不到700对。事实上,17000多对的离婚量,仍处于历史高位。

“疫情期间,居家隔离的时间

比较长,夫妻间可能第一次有这么长的时间朝夕相处,这对一些本来性格就有些不合的夫妻来说,成了双方感情的一次考验。”婚登中心工作人员介绍说,80后的离婚夫妻占了近一半,70后是紧随其后的“主力军”。

## A

## B

### 抑制“冲动型”离婚,这办法不妨试试

今年1月1日起,备受关注的一种制度全国统一推进:在提请离婚的一个月后,只要夫妻双方中有一方反悔,离婚事实便无法成立。这对于抑制“冲动型”离婚有作用吗,离婚办理量会下降吗?一位常年在婚姻登记中心进行离婚劝导的志愿者乐观地回复记者:“当然会!而且作用应该很大!”

事实上,这种制度在宁波早有实践。为了抑制“冲动型”离婚,慈溪市婚姻登记处2012年4月开始推行离婚登记预约制度,设置为期一周的“冷静期”,以便当事人对婚姻现状做出更为理性的选

择。效果据说挺不错,现在每年预约离婚3000-3500对,实际办理1700-2000对,取消离婚的比例高达40%左右,这也使得慈溪的离婚率一直保持在稳定状态,低于全国和全省水平。

记者了解到,为了让年轻人正确认识婚姻、抑制冲动离婚,目前我市的县级婚姻登记机关都开展了婚姻家庭辅导。2020年开始,市民政局就已将婚姻家庭辅导服务列为重点推进工作,努力为新婚当事人、婚姻家庭免费提供法律咨询、情感辅导、心理疏导、危机处理、离婚辅导等服务。

记者 滕华 通讯员 楼莹

### “触底”后的一次微弱“反弹”

34772对的结婚登记量,在宁波历年来讲,算是处于较低水平。记者查阅最近30年宁波的婚姻登记统计数据发现,早些年变化不大,基本保持每年四五万对——1991年,全市登记结婚46328对;2016年,全市登记结婚45714对。其间,2001年特别低,只有38492对;最高峰出现在2014年,达到57597对。2017年,全市结婚登记36131对,较2001年的38492对下降了2000多对,再创新低。2019年的32604对,是宁

波近30年来结婚登记数量最低的。而2020年,看起来更像是“触底”后的一次微弱“反弹”。

市民政局社会事务处相关负责人分析说,这与当前适婚人群的基数在逐年减少有关系。“正当婚嫁年龄的85后、90后,基本是独生子女,较以往的适婚总人数要少许多。”

结婚登记量的一路走低,其实并非宁波独有现象。民政部2020年相关新闻发布会上的数据显示,我国结婚率自2014年逐年下降,近几年维持在3.2‰水平。

ICBC

源自600年紫禁城的国潮新红包

福运有余

买福包 到工行  
牛运平安送吉祥

来自故宫的庄岁线 源自600年紫禁城的岁传统

福运价: 728元/套

请送一串红玛瑙吉祥珠

ICBC

来工行  
迎福气

找回你记忆中的幸福年味

故宫·有福气

祥瑞好物玩转国潮 双鱼吐福鸿运当头  
创新幸福年味年味百喜 五款新年年味惊喜登场

福气价: 698元/套